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MAKTABNING YUQORI SINF O‘QUVCHILARI O‘RTASIDAGI
OLIMPIADA TAYYORGARLIGIDA FIZIKA MASALALARINING
TAHLILI

Ulug‘bek MAVLONOV
Buxoro davlat universiteti fizika
kafedrasi o‘qituvchisi

Maktablarda fizika o qitishning ta'lim texnologivasi bo ‘vicha pedagogik amalivotda fizika darsini
o ‘tganda olimpiada o ‘quvchilariga fizikaning masalalar yechimini optimallashgan usulini go ‘llash, fizikadan
amaliy mashg ‘ulotda o ‘quvchilarga masalalar yechimining osonroq usullarini go 'llab o ‘quvchilarning fanga
bo ‘Igan e’tiborini jalb etishga erishishga olib kelinadi.

Kalit so‘zlar: Gravitatsiva, Optimal yechim, grafik usul, analitik usul, matematik usul, jadval usuli.

Hcnonvsoeanue onmuMusuposanHbix Memoooe pewierus 3a0ay no gusiuke o y4eHUKO8 oNUMIUAObI
no nedazozuueckoll NPAKMUKe npenooasanust QUUKU 6 WKOIAX, UCOIb308anle Dolee RPOCIbIX Menodoe
pewenus 3a0ay no usuke nPUEoOLm K RPUEIEYeHUI0 6HUMAHUA K HAVKe.

Knaroueewte cnosa: I'pasumayus, Onmumansroe peuienue, 2paguyeckuii Memoo, anaiumuyecKui
Memoo, MameMamuyeckult Memoo, mabauyHbltl Memoo.
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The use of optimized methods of problem solving in physics for students of the Olympiad in the
pedagogical practice of teaching physics in schools, the use of easier methods of solving problems in physics
leads to the attraction of attention to science.

Keywords: Gravity, Optimal solution, graphical method, analytical method, mathematical method,
table method.

O‘zbekiston Respublikasi ta’lim sohasi boshqa sohalardan hech qanday kamchiliksiz orqaga qolgani
yo‘q. Bu borada bo‘layotgan izchil o‘zgarishlar talaba, o‘quvchilarning faolligi, intilishlari va qizigishlari
oshmogqda. Oddiy misol sifatida fanlar o‘rtasida bo‘lib o‘tayotgan olimpiadalarni ta’kidlamay ilojimiz yo‘q.
Bu borada biz gancha o‘quvchilarimiz goliblikni qo‘lga kiritib kelishmoqda. Shu gatori fizika sohasida ham
bir gancha yutuglarga erishib kelinmogda. Ushbu tezisda biz o‘quvchilarning olimpiadaga tayyorgarlik olib
borishda bir gqancha takliflar berib o‘tmogqchimiz.

Misol tariqasida bir masalaning yechim tahlilini ko‘rib chigamiz.

1-masala. Gravitatsion maydonda turgan ma’lum bir jismning maydon markaziga tomon harakatda
gancha vaqt ketishi kerakligini hisoblab tahlil gilaylik.

Bizga ma’lumki og‘irlik kuchi yerning tortishish kuchi tufayli paydo bo‘ladi. Avval jism yer sirtidan
H balandlikda turgan bo‘lsin unda o‘zaro tasir kuchlarini yozaylik:
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bilan o‘zgarsin unda H balandlikdan tushuvchi jism (4) qonuniyatlar orqali ifodalanadi
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Bundan kelib chiqib, quyidagi natijani olamiz:
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Erkin tushish tezlanishi (1.1) va (2.1) ifodalardan kelib chigib (6) ni quyidagicha ifodalaymiz:
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(8) Ifodaning xususiy hollaridan foydalanib ma’lum bir xulosalar keltirib chiqaramiz
1-hol Agar H<<R=>R~R+H ,uholda

t= fﬁ 9).
4

(9) dan ko‘rinib turibdiki jismning yer sirtiga yaqin joylarda erkin tushish tezlanish bir xil saqlangani
uchun bizda odatdagi erkin tushayotgan jismning tushish vaqti ifodasini beryapti
2-hol. Agar H<R=R< R+ H ,uholda

" 6H _ 6H(R+ H)? =\/ 6H(R+ H)?
(QR* +(R+H)%)

(&)

g, | M RGRY (10.1)
g22R"+(R+ H)"
3- hol. Agar R<H po‘lsa,uholda R<R+H
t_\/ 6H(R + H)>
gR2R" +(R+H)" (10.2)

Ifoda ma’lum bir qonuniyatga asosan tushish vaqti o‘zgarish erkin tushish tezlanishi o‘zgarishi
hisobida bo‘lyapti.
4- hol. Agar R<<H bo‘lsa, uholda, H * R+ H

t= ’ﬁ (11)
g
5-hol. Agar R=H bo‘lsa u holda

t= fﬁ yoki t = fﬂ;t:2\/E (12)
g g g

(12) yerdan ancha uzoqda turgan jismning yerga tomon yaqinlashishda boshqa tasir kuchlari inobatga
olingan holdagi tushish vaqti hisoblanadi.

Demak, umumiy holda jismlarning erkin tushishi quyidagi qonun bo‘yicha o‘zgaradi. M- tinch turgan
sayyora yoki gigant obyekt massasi, R- esa uning radiusi

r=J 6H(R+ H)>

GM
5 — buyerda g=—;
gR2R"+(R+H)") R

2-masala. Uzunligi 1m bo‘lib 2sm amplituda bilan tebranayotgan matematik mayatnikning eng
chekka vaziyatlaridagi va muvozanat vaziyatdagi urinma tezlanishining proyeksiyasini toping.

Berilgan Formulalar
[=1m X = Xycoswt (1) F =ma
A =2sm a = —w?x,coswt  (2) F=mg
a=? a=-w?x = —%x (3)

1-usul (matematik usul)
Yuqorida keltirilgan (1), (2) va (3) formulalarga asosan masala shartida keltirilgan holatlar uchun
urinma tezlanishining proyeksiyasi aniqlanadi.

a) x = A bo‘lgan holatda (3) formulaga asosan a = —%A bo‘ladi.
b) x = 0 bo‘lganda esa (3) formulaga asosan a = 0 bo‘ladi.

2-usul (analitik yoki jadval va grafik usuli)
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3-usul (kuchlarning teng ta’sir etuvchisini aniqlash)

F=ma

. x
sina = T:
ma _ x
mg l

inertsiya kuchi

3 ma
sina = —
mg
9
a= lx

F=mg

Xulosa qilib, o‘quvchiga shu usullar bilan masala tahlil qilib olib borilsa, olimpiada saviyasi yanada
oshadi. Shuningdek, o‘quvchilarning fikrlash doirasi o‘sadi.
3-masala. massasi 80kg bo‘lgan odam arg'imchoqda uchmoqda. Uning tebranish amplitudasi 1m.

U Iminutda 15 marta tebranadi. s davrdan keyingi kinetic va potensial energiyasini toping.

Berilgan
m = 80kg
A=1m
t=1min
n=15
Wk—?
w,—?

Formulalar

wy, = 2mm?v?x?sin?2nvt
Wi =2 %80 9,86 x—x 1 x sin?2m 7= wj = 10 x 9,86  sin’ (gl) = 98,6 * sin230°

3
2!
98,6 (%) = 98,65 ~ 24,65 ~ 25]

1 minutda 15 marta tabransa

S|
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1 2 2 s
wp = 2mm?v2x?cos?2mvt = 2 » 80 x 9,86 *Ecosz7t =10 % 9,86 * cosZTt = 98,6 * coszit
ml :
= 98,6¢0s2 (ﬁ) = 98,6 * c0s230° = 98,6 * 0,75 = 70j
4-masala. Bikrligi 1k % bo‘lgan prujinaga osilgan yuk 2sm amplitude bilan tebranmoqda. Uning grad
fazadagi kinetic va potensial energiyasini toping.

Berilgan Yechish
k=1kN/s x = Acoswt
A=2sm x = Acos% = 0,02c0s30° = 0,02 % 0,866 = 0,017
@ = %rad w, = % - —103'0'2*10_3 =0.15]
wy—? wp = 0.150j = 150 * 1073 = 150mj
kx?  103%0,4%1073 ;
Wp—? Wto'lig = % = — & = 200m]
Weop = Wp + Wy w to‘liq bo‘lganda A = x = 2sm bo‘ladi
Wi = Wioy — Wp = 200 — 150 = 50mj
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